

Литература

1. Дубров А.М. Моделирование рискованных ситуаций в экономике и бизнесе. – М.: Финансы и статистика, 2001.
2. Гитман Л.Дж., Джонк М.Д., Основы инвестирования. Пер. с англ. М.: Дело, 1997

ОЦЕНКА ГОТОВНОСТИ БЕЛАРУСИ И РОССИИ К ВАЛЮТНОЙ ИНТЕГРАЦИИ

О.А. Бабаян

Научный руководитель – д.э.н. *Н.И. Богдан*
Полоцкий государственный университет

Актуальность проблемы введения единой валюты определяет вступление в силу межгосударственных Договоров и Соглашений между Россией и Беларусью, регулирующих механизмы экономического сотрудничества.

Важность данной проблемы объясняется также возможными последствиями валютной интеграции, прежде всего для Беларуси, что связано со значительным различием экономических потенциалов двух стран.

В методическом плане, анализ готовности России и Беларуси к введению российского рубля в качестве единой валюты Союзного государства может строиться на теории оптимальных валютных зон.

Из шестнадцати критериев, разбитых по экономическому смыслу и относительной значимости на пять групп, выделяется перечень наиболее значимых, а затем на основании оценки выполнения всех критериев строится совокупный индекс соответствия критериям оптимальности валютных зон.

Основными значимыми, проанализированными факторами являются:

- Факторы асимметрии;
- Факторы сглаживания;
- Факторы взаимосвязи;
- Факторы внешней торговли;
- Прочие факторы.

Построенный в результате анализа совокупный индекс соответствия Беларуси и России критериям оптимальных валютных зон, позволил определить готовность государств к введению единой валюты.

Данные для построения совокупного индекса представлены в таблице. Для анализа предлагаются два периода: данные на 01.01.2000 года и на первое полугодие 2003 года. Полученный в результате суммирования совокупный индекс на 2000 год равен –23, а на первое полугодие 2003 года –14, что говорит об улучшении оценки готовности стран-участниц к валютной интеграции, однако оптимальный момент введения единой денежной единицы наступит лишь в том случае, когда совокупный индекс станет положительным.

Литература

1. Терещенко А. Методика оценки готовности Союзного государства к введению единой валюты// Банкауски весник, №25, 2002, с. 5-13;
2. Терещенко А. Оптимальные валютные зоны// Белорусский банковский бюллетень, №30, 2001, с. 27-43;
3. Каллаур П. Факторы экономической конвергенции в Союзе Беларуси и России// Банкауски весник, №10, 2001, с. 2-7;
4. Экономика Беларуси в 2002 году: тенденции и прогноз, Под. ред. Полоника С. С., Пинигина В. В., Богданович А. В. И др.// Белорусская экономика, №2, 2003, с. 3-10.